
 

 

Chapitre 2 : Statique 
 

 ∑𝑓 = 𝑓𝑝𝑟𝑒𝑠𝑠 + 𝑓𝑔𝑟𝑎𝑣 + 𝑓𝑣𝑖𝑠𝑐 = −𝑔𝑟𝑎𝑑⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗(𝑝) + 𝜌𝑔⃗ + 0 = 0 

→  𝜌𝑔⃗ = 𝑔𝑟𝑎𝑑⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗(𝑝)  →  
𝑑𝑝

𝑑𝑧
= −𝛾  

 2 cas : 
1. Fluide incompressible : (𝛾 = 𝑐𝑡𝑒) 

- Si j’ai un seul liquide →   𝑝2 = 𝑝1 + 𝛾ℎ  

- Si j’ai plusieurs fluides →   
𝑝1

𝛾
+ 𝑧1 =

𝑝2

𝛾
+ 𝑧2  

 
2. Fluide compressible ou gaz : 

𝑝2 = 𝑝1. exp (−𝑔
(𝑧2 − 𝑧1)

𝑅𝑇
)  

 
 𝑝𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑒 = 𝑝𝑎𝑡𝑚 + 𝑝𝑗𝑎𝑢𝑔𝑒 

 
 Manomètre : 

1. Simple :  
𝑝𝐴

𝛾
= ℎ + 𝑅𝑀 (

𝑑𝑀

𝑑𝐹
)  

2. Différentiel : ∆ (
𝑝

𝛾
+ 𝑧) = 𝑅𝑀 (1 −

𝑑𝑀

𝑑𝐹
)  

 

 Pression sur une surface inclinée : 𝐹 = 𝛾. ℎ𝑐 . 𝑆  

 

 Centre de pression : 𝑦𝑝 = 𝑦𝑐 +
𝐼𝑐

𝑦𝑐.𝑆
 

 
 Lignes de Pressions en cas d’accélérations : 

1. Accélération linéaire uniforme : 

𝑧 = −
𝑎𝑥

𝑎𝑧 + 𝑔
. 𝑥 +

𝑝0 − 𝑝

𝜌(𝑎𝑧 + 𝑔)
 

 tan(𝜃) =
𝑑𝑧

𝑑𝑥
= −

𝑎𝑥

𝑎𝑧+𝑔
 

 𝑝 = 𝑝0 − 𝜌𝑎𝑥𝑥 − 𝜌(𝑎𝑧 + 𝑔)𝑧  

 
2. Rotation : 

𝑧 =
𝑝0 − 𝑝

𝜌𝑔
+
𝑟2𝜔2

2𝑔
 

𝑝 = 𝑝0 +
𝜌𝜔2𝑟2

2
− 𝜌𝑔𝑧  

 
 Poussée d’Archimède : 𝑝𝑜𝑢𝑠𝑠é𝑒 = 𝜌𝑔𝑉 = 𝛾𝑉 

 

 Tension de Vapeur : 𝑒 = 𝜌𝑣𝑅𝑣𝑇   (𝑅𝑣 est la constante des gaz pour la vapeur d’eau) 𝑇 → 𝐾𝑒𝑙𝑣𝑖𝑛 

 

 Pression de l’air sec : 𝑝 − 𝑒 = 𝜌𝑑𝑅𝑑𝑇  

 

 𝑅𝑣 =
𝑅𝑑

0.622
  𝑅𝑎 = 𝑅𝑑(1 + 0.608𝑞𝑣)  𝑝 = [𝜌𝑑 +

𝜌𝑣

0.622
] 𝑅𝑑𝑇  

 

 Humidité spécifique : 𝑞𝑣 =
𝜌𝑣

𝜌𝑎
≈ 0.622

𝑒

𝑝
 

 

 Tension de vapeur saturante : 𝑒𝑠 = 611. exp (
17.27𝑇

237.3+𝑇
)  avec 𝑇 → ℃   et   𝑒𝑠 → 𝑃𝑎 

 

 Humidité Relative : 𝑅ℎ =
𝑒

𝑒𝑠
 



 

 

 
 Si un matériel change d’état (pression, volume ou temps) sans échange de chaleur (𝑑𝑄 = 0), le 

changement est dit adiabatique. 
 

1. Adiabatique sèche : 

−𝐶𝑣
𝑑𝑇

𝑑𝑧
= 𝑝

𝑑𝑣

𝑑𝑧
    𝑜ù     𝑣 =

1

𝜌
    𝑒𝑡    𝐶𝑣 = 0.717  𝐽/𝐾𝑔. 𝐾 

 

𝑑𝑇

𝑑𝑧
= 9.81 ℃/𝑘𝑚  

 
2. Adiabatique Humide : 

L’humidité de l’atmosphère introduit la notion d’adiabatique humide dans laquelle intervient la 
chaleur latente de vaporisation → réduction dans la pente de l’adiabatique. 

 
Chapitre 3 : Conservation de l’énergie mécanique et équation de Bernoulli 

 

 Equation de Bernoulli : 𝑔𝑧 +
𝑉2

2
+

𝑝

𝜌
= 𝑐𝑡𝑒   →   

𝑝

𝛾
+

𝑉2

2𝑔
+ 𝑧 = 𝑐𝑡𝑒  

 

(𝑧1 − 𝑧2) +
𝑝1 − 𝑝2
𝛾

+
𝑉1
2 − 𝑉2

2

2𝑔
= 0  

 

{
 
 
 

 
 
 
(𝑧1 − 𝑧2) ∶ énergie potentielle

𝑝1 − 𝑝2
𝛾

∶ énergie de pression

𝑉1
2 − 𝑉2

2

2𝑔
∶ énergie cinétique

 

 


